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Zadanie 1. (2 pkt)
Sposrod nizej zamieszczonych zdan (A —D) dotyczacych wplywu temperatury
na strukture i funkcje komorek organizmow zaznacz dwa, ktore sa prawdziwe.

A. Temperatura reguluje metabolizm komoérek, ale nie decyduje o szybko$ci reakcji
chemicznych w nich zachodzacych.

B. Temperatura oddzialuje m.in. na struktur¢ przestrzenna czasteczek biatek i kwasoéw
nukleinowych, ktora jest utrzymywana dzigki wiazaniom wodorowym.

C. Tylko wysokie temperatury wplywaja negatywnie na btony komorkowe, powodujac ich
uszkodzenia.

D. Jezeli na skutek dziatania niskiej temperatury wewnatrz komoérek powstana krysztaty
lodu, moze nastapi¢ rozerwanie komorki.

Zadanie 2. (I pkt)

W procesie rozwoju zarodka jego komorki podlegaja procesowi roznicowania, ktory prowadzi
do powstania w organizmie réznych rodzajow wyspecjalizowanych grup komorek:
somatycznych (budujacych ciato) oraz komorek ptciowych.

Zaznacz ponizej okreSlenie (A lub B), ktore pozwoli poprawnie zakonczy¢ podane
zdanie. Uzasadnij swoj wybor jednym argumentem.

Proces réznicowania komorek jest w przypadku erytrocytow
A. odwracalny, B. nieodwracalny,

POMIEWAZ ..eeeuevieenirieeeteeetteeetteeetaeeesseessseeeaasaeeasseeaasssaessseeasseeessaeasssaeasssaeansseesssseesnsseesssseessseennsses

Zadanie 3. (1 pkt)

Na rysunkach przedstawiono rézne rodzaje wyspecjalizowanych komorek roslinnych.
A.

D.

Al

D1

£
=

Sposrod przedstawionych rodzajow komoérek (A — D) zaznacz na schemacie ten, ktory
zawiera komorki mi¢kiszu asymilacyjnego. Swoj wybor uzasadnij jednym argumentem.
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Zadanie 4. (2 pkt)
Przyporzadkuj do miejsc oznaczonych na schemacie literami A, B i C odpowiednie cyfry
(1-4) okreslajace substraty i produkty przedstawionych reakcji biochemicznych.

Skrobia lub disacharydy

l utlenianie
glikogen <— glukoza > A
1 \ enzymatyczne
biatko «—B glicerol — C

1. 6CO; + 6H,0 + energia 2. C¢H 206 + Oo, 3. aminokwasy, 4. thuszcze

Zadanie 5. (2 pkt)

. . . , + . =+ . r . J4
Na schemacie przedstawiono transport jonow Na i K™ w btonie komorkowej neuronow.

s

% o

Gradient ; ii lj Gradient
stezenia jondy stezenia jonow

sodowych potasowych

Cytoplazma @3

a) Okresl kierunek transportu jonow sodowych i jonow potasowych w stosunku
do gradientow ich stezen.

b) Podaj nazwe mechanizmu aktywnego transportu jonow wykorzystywanego
w przedstawionym przypadku i okresl czynnik, od ktorego jest on zalezny.



4 Egzamin wstepny z biologii
Poziom rozszerzony

Zadanie 6. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono mechanizm dziatania hormonu kortyzonu w

funkcjonowania komorki.

l— Kortyzon [ Blona

| komdrkowa |

P Cytoplazma
©) & L

m Rybosomy

\/\

Biatko
— =
Receptor @
glukokortykoidow

Otoczka
jadrowa

”%5\’\6‘%{,\\., LA™, DNA

Uzupenij dwa brakujace etapy procesu zilustrowanego na schemacie.

1. Kortyzon przedostaje si¢ przez btong komérkowa do cytoplazmy.

regulacji

e et h ettt a b h e bt a e a ettt b e et e b e eat et ettt aesae e eas

3. Dwa powstate kompleksy tacza sig ze soba i przedostaja si¢ do jadra komorkowego.
B ettt e e e —e et e et e et ettt e —e e e —e et e ettt et eeee et eaeeereeeaeeareearees

Zadanie 7. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono zmiang poziomu energii swobodnej substratoéw przeksztalcanych

w produkty w pewnej reakcji chemiczne;.

Energia swobodna

Substraty

Przebieg reakciji

a) Ustal, czy jest to reakcja endoergiczna, czy egzoergiczna. Odpowiedz uzasadnij

jednym argumentem.
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Zadanie 8. (2 pkt)

Na schematach pokazano dwa mechanizmy inhibicji (hamowania) reakcji enzymatycznych.

Substrat
Inhibitor 2
l L:
< E
Enzym Q Inhibitor taczy sie z centrum aktywnym
Substrat

(a) Inhibicja kompetycyjna

:>> Su:bstraly

Inhibitor Q

Enzym Centra aktywne nie przystosowane
(b) inhibicja niekompetycyjna do przyjecia substratow

Wyjasnij dzialanie inhibitora w obu mechanizmach hamowania reakcji
enzymatycznych;

a) w przypadku inhibicji kompetycyjnej —
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Zadanie 9. (I pkt)

Na schematach A 1 B przedstawiono przebieg procesu fotosyntezy charakterystyczny np.
dla kaktusow i innych roslin gruboszowatych. Wyksztalcily one swoisty sposob asymilacji
CO; 1 jego uwalniania podczas fotosyntezy.

Roéliny te sa przystosowane do warunkow suszy i do wysokich temperatur. Maksymalnie
oszczedna gospodarka wodna stanowi dla tych roslin warunek istnienia.

< ) R
Y ey e (] =
~ 3 5
A kwas jabtkowy kwas jabtkowy
kwas
ol ) | iz =
[ — (ca) il \ kwas\ NADPH

wakuola

I‘i’oerolowy

co,? ADP
F‘um:;tttal\a'ina / NADP
b’;’m
rézne produkty
L_/\ > . fotosyntezy )
A B

PEP - fosfoenolopirogronian

Ustal, ktory z przedstawionych procesow (A czy B) odbywa si¢ w nocy. Uzasadnij, Ze jest
to wynik przystosowania do warunkow zycia.

Zadanie 10. (2 pky)

Sposrod ponizszych stwierdzen (A — D) dotyczacych odzywiania si¢ czlowieka zaznacz
nieprawdziwe.

A. Zapotrzebowanie organizmu na skfadniki pokarmowe zalezy m.in. od wieku, plci, rodzaju
wykonywanej pracy, stanu fizjologicznego organizmu.

B. Wazna jest tylko warto$¢ odzywcza sktadnikéw pokarmowych, a nie ich warto$¢ energetyczna.

C. Stan odzywienia organizmu zalezy wylacznie od spozywania odpowiednich pokarméw,
a nie od ich proporcji w diecie.

D. Rozwdj organizmu jest w pierwszym rzedzie skutkiem przyjmowania odpowiedniej ilo$ci
sktadnikow pozywienia oraz odpowiedniej jakos$ci tych sktadnikow.
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Zadanie 11. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono aktywacje enzymow wydzielanych przez trzustke
do dwunastnicy.

Enterocyty
N I —— Nanhianianahandnadigrls == — == — — — \
PRl uuuuuuuuxﬁ;uuu VADRVEGRIR TR R RV
nterokinaza \
1 \ \
I | \
! 1 Trypsynogen &  Trypsyna \
I | - 1 |
| I | l
| | |
| | |
| | Trypsynogen Trypsyna I
| | Chymotrypsynogen = | Chymotrypsyna |
\ Proelastaza Elastaza |
\ | Prokarboksypeptydaza AiB Karboksypeptydaza AiB I
\ | Fosfolipaza A, Fosfolipaza A, /
\ 7 Prokolipaza Kolipaza /
e e B R St SR |

Dwunastnica | blizszy odcinek jelita clenkiego

a) Podaj dwie drogi aktywacji enzymow wydzielanych przez trzustke.

Zadanie 12. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono gospodarke glukozy w organizmie.
A :
glukoza ¢ »  glikogen
B

Do reakcji oznaczonych A i B przyporzadkuj po trzy oznaczenia cyfrowe (sposrod 1 —-7)
odpowiednich okreslen tych reakcji.

1. glikogeneza, 2. glikogenoliza, 3. glukoneogeneza, 4.nadmiar substancji ulega przemianie,
5. w miarg potrzeby substancja ulega przemianie, 6. regulacja przez glukagon, 7. regulacja
przez insuling.
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Zadanie 13. (1 pkt)

Na schemacie przedstawiono reakcje komorki bakteryjnej na infekcjg przez bakteriofaga (faga).

BAKTERIOFAG

DNA bakterii

Zadanie 14. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono cykl zyciowy glonu zawlotni (Chlamydomonas sp.).

Rozmnazanie bezptciowe

Osobnik - NYIN'Y Ll Osobnik -
> ") | ")

Osobnik +
Osobnik

-

e 1! =l Rozmnazanie
3 = J piciowe
iy =

- Osobniki
Uwalnianie Zygospora (i)

komoérek haploidalnych ustawiajg sie
parami i tacza

a) Sposrod wymienionych ponizej okreslen (A — C) zaznacz typ rozmnazania plciowego,
ktory wystepuje u tej zielenicy.

A. izogamia B. anizogamia C. oogamia

b) Podaj, ktore stadium cyklu rozwojowego stanowi faze diploidalna, i okresl, w wyniku
jakiego podzialu (mitoza, mejoza) powstaja z tego stadium osobniki potomne.

Stadium ......coeeveerieeiieieeiee e podziat ........ccoviiiiiiiiie



Egzamin wstepny z biologii 9
Poziom rozszerzony

Zadanie 15. (1 pkt)
Ponizej zamieszczono krotkie opisy (A —C) dotyczace roéznych sposobow zdobywania
pokarmu przez grzyb boczniak ostrygowaty (Pleurotus ostreatus).

A. Moze wystepowac¢ na martwych pniach drzew, cztowiek hoduje go dla swoich potrzeb np.
na trocinach, poniewaz boczniak moze rozktada¢ martwa materi¢ organiczna.

B. Moze tez zasiedla¢ zywe drzewa lisciaste np. topole, wierzby, buki, czerpiac z nich
substancje pokarmowe i wodg.

C. Jezeli obok jego owocnikdéw pojawia si¢ nicienie, wydziela substancje, ktora je paralizuje,
a nastgpnie nicien staje si¢ pokarmem dla grzyba.

Przyporzadkuj po jednym prawidlowym opisie, sposrod A — C, do podanych nizej nazw
strategii pokarmowych.

drapieznictwo — ....... , saprotrofizm — .......

Zadanie 16. (2 pkt)

Na schemacie przedstawiono budowe kwiatu rosliny okrytonasiennej.

precik
stupek

ptatki korony

nektarnik

\ dziatki kielicha

Korzystajac z rysunku, wypisz dwa przyklady plonnych elementow budowy kwiatu
i podaj po jednej pelnionej przez nie funkcji.
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Zadanie 17. (2 pkt)
Uzupeknij tabelg, wpisujac przy odpowiednich opisach korzenia po jednej wybranej
sposréd wymienionych (A-E) nazw modyfikacji korzeni.
A. korzenie kurczliwe B. korzenie oddechowe C. korzenie powietrzne
D. korzenie spichrzowe E. korzenie czepne

Opis korzenia Modyfikacja korzenia

Pozwalaja pnaczom wspina¢ si¢ po podporach.

Woeciagaja rosling w glab gleby, co pozwala na jej lepsze
umocowanie w glebie.

Zaopatruja w wodge epifity (rosliny zyjace na galeziach
drzew).

Pionowe, wystajace z gleby korzenie, ktore dostarczaja
tlen do systemu korzeniowego.

Zadanie 18. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono zalezno$¢ migdzy zawartoscia w podtozu sktadnikow mineralnych
a wzrostem roslin. Rosliny tego samego gatunku i jednakowej wielko$ci posadzono w tym
samym czasie, ale w miejscach o roznej zawartosci sktadnikow mineralnych.

wzrost roslin

X

A B Cc

zawartosc¢ sktadnikow mineralnych w podiozu

| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
| |
I I
| 1

a) Ustal zawartos$¢ skladnikéw mineralnych w podlozu dla roslin w miejscach A, B i C,
wybierajac jedno z ponizszych okreslen (1-3):
1. nadmierna, 2. minimalna, 3. optymalna
A . B. ... C..ee.

b) Opisz, jak wplywa zawarto$¢ skladnikow mineralnych w podlozu na intensywnos$¢
wzrostu roslin.
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Zadanie 19. (1 pkt)

Auksyny wptywaja na wzrost catej rosliny. Wzrost poszczegolnych jej organow zachodzi pod
wplywem roznych stezen auksyn. Na schemacie przedstawiono reakcje wzrostowe réznych
organdéw roslinnych na wzrastajace st¢zenie auksyny.

Stymulacja
+

e

ai‘“a‘l,joﬂ
8 kpol

Hamowanie
|

1 1 [ 1 1 1 L 1 1 1 1
1011 102 1007 105 103 101

Stezenie auksyny
Okresl, jak na wzrost korzeni, pakow bocznych i lodygi wplywa przekroczenie stezenia
auksyny o wartosci 107

Zadanie 20. (1 pkt)

Mozg ssakéw okresu kredowego charakteryzuja bardzo duze platy wechowe, duze
(W pordwnaniu z ich gadzimi przodkami) potkule mézgowe, odstonigte od strony grzbietowej
srodmozgowie oraz krotki, szeroki moézdzek. Mozg wspdiczesnego oposa ma podobna
budowg, ale u wigkszosci wspolczesnych ssakow srodmozgowie nie jest odstonigte.

Wyjas$nij, dlaczego patrzac na mézg wspoélczesnego ssaka od strony grzbietowej, zwykle
nie widzimy Srodmozgowia.

Zadanie 21. (2 pkt)
a) Podaj jedno Kkryterium, ktore pozwala zaliczy¢ pewne grupy Kkregowcow
do owodniowcow.
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Zadanie 22. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono trzy modele tukow odruchowych (I, II 1 III) wystepujacych takze u
cztowieka.

Bodziec
- rozcigganie

\A

Efektor
| -miesien
poprzeczny
prazkowany

Proprioreceptory
Korzen grzbietowy

Zwoj rdzeniowy\

Korzen brzuszny

Eksteroreceptory

Efektor

- migsien
poprzeczny
prazkowany

Pief wspéiczulny Interoreceptory

Bodziec

i - rozcigganie

| Efektor

1 - migsnie gladkie

111

Galaz laczaca g g?;‘:ca Y \w Scianie tetnic
biata \E\,
szara

Na podstawie analizy rysunkow;

a) zaznacz ponizej, ktory rodzaj receptoréw, sposSrod wymienionych na rysunkach,
dostarcza informacji o stanie mi¢sni poprzecznie prazkowanych (skurcz, rozcigganie
bierne, napiecie) i stawéw, umozliwiajac np. zachowanie odpowiedniej pozycji ciala.

A. proprioreceptory B. eksteroreceptory C. interoreceptory

b) zaznacz model (I, II lub III), na ktérym przedstawiono tuk odruchowy autonomiczny.
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Zadanie 23. (1 pkt)
Na schemacie przedstawiono wpltyw leptyny na osrodki sytosci i gtodu w podwzgorzu.

Przyjmowanie
pokarmow
LEPTYNA
Wehtanianie:
monosacharydow
aminokwasow
kwasow tluszczowych
+ Insulina ["Wyspy / NPY — neuropeptyd wytwarzany
TKANKA [T trzustkowe [+ :
e I wpodwzgprzu
CZOWA |* Glikokor- [ Kora +  pobudzanie
+lykakly | eBarGRY — hamowanie

Wyjasnij zalezno$¢ mi¢dzy wydzielaniem leptyny, dzialaniem osrodkow glodu i sytosci,

a przyjmowaniem pokarmu przez czlowieka.

Zadanie 24. (1 pkt)
Na wykresach (A — C) przedstawiono krzywe dysocjacji hemoglobiny.

% wysycenia
hemoglobiny tlenem
100 _ A 35°c7.2pH 4{]mm-Hchoz
---------------- 37°C 7,4 pH
90 - B .,.r-';;g?oo'l
80 |- i S
|" ‘.,&’ 60\\
?O = ’..' ".'- 001 ¥
60 i
S
sl |
30 i l': 4"’
20 :: "'
16 :»' ","
A T I T T
10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110

Cisnienie parcjalne tlenu (mm Hg Po,)

Podaj, ktora z przedstawionych krzywych (A, B czy C) obrazuje wysycenie hemoglobiny tlenem
w warunkach panujacych we krwi przeplywajacej przez naczynia wlosowate w wentylowanych
pecherzykach plucnych czlowieka. OdpowiedZ uzasadnij jednym argumentem.
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Zadanie 25. (1 pkt)
Uzupelnij ponizsze zdanie, wpisujac w puste miejsca oznaczenia literowe dwoch
okreslen, wybranych sposrod zamieszczonych ponizej (A — D).

A. komérki NK (natural killer) B. przeciwciata C. limfocyty T D. makrofagi

Do elementéw mechanizmu swoistej odpornosci organizmu naleza ........... |

Zadanie 26. (2 pkt)

Cechy warunkowane przez geny znajdujace si¢ w chromosomie X nazywamy cechami
sprzezonymi z plcia. Choroba genetyczna sprz¢zona z plcia jest hemofilia objawiajaca si¢
zaburzeniami krzepnigcia krwi. Spowodowana jest mutacja w genie znajdujacym si¢
w chromosomie X. Zmutowany allel (h) jest recesywny w stosunku do prawidtowego (H).
Na hemofili¢ choruja wylacznie mgzczyzni, heterozygotyczne kobiety sa nosicielkami genu
(h) i nie wykazuja objawow choroby.

Zapisz odpowiednia krzyzowke genetyczng i na jej podstawie okresl, jakie jest
prawdopodobienstwo wystapienia hemofilii w potomstwie matki nosicielki genu (h)
i zdrowego ojca.

a) Genotypy rodzicow: matka ...........o...... ,  0JCIEC .evverrrrranernnnn.
Krzyzoéwka genetyczna:

b) Prawdopodobienstwo wystapienia hemofilii W potomstwie: .........ccceevuerienieneriiinienieeienne

Zadanie 27. (1 pkt)

Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ czgstosci wystgpowania cigz mnogich od wieku matki.

A
16

—
[a%]
T

liczba cigz mnogich na 1000 cigz
o]

o
T

A\ 4

10 20 30 40 50
wiek matki w latach

Odczytaj z wykresu i podaj w procentach czestos¢ wystepowania bliznigt
monozygotycznych u matek w wieku 40 lat.
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Zadanie 28. (2 pkt)

Genom typowego retrowirusa zbudowany jest z jednoniciowego RNA. W cyklu zyciowym
takiego wirusa ni¢ jego RNA wnika do wngtrza komoérki gospodarza wraz z enzymem
odwrotng transkryptaza. Odwrotna transkryptaza syntetyzuje, uzywajac jako matrycy RNA
wirusa, ni¢ DNA (powstaje DNA / RNA). Nastgpnie ni¢ RNA zostaje usunigta, a odwrotna
transkryptaza syntetyzuje ni¢ komplementarna do DNA. Tworzy si¢ dwuniciowe DNA, ktére
ulega integracji z genomem gospodarza.

Na podstawie zamieszczonego tekstu przedstaw w postaci uproszczonego schematu
opisang cze$¢ cyklu zyciowego retrowirusa. Na schemacie wyrazZnie zaznacz miejsca
dzialania odwrotnej transkryptazy.

Ni¢ RNA wirusa —

Zadanie 29. (2 pkt)

Barwa skory u cztowieka zalezy od trzech par alleli: Aa, Bb, Cc. Allele oznaczone duzymi
literami warunkuja ciemna barwe skory (®), a oznaczone matymi literami — barwe jasna (0).
Na diagramie przedstawiono czgsto$¢ wystgpowania cechy zabarwienia skory w pokoleniu
potomnym (F;) dwojga rodzicow (P) o $rednio ciemnej skorze.

Na podstawie diagramu
a) sformuluj zaleznos¢ barwy skory czlowieka od jego genotypu

b) zapisz genotypy obojga rodzicow (P) tego pokolenia, ktorego fenotypy przedstawia
diagram.
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Zadanie 30. (2 pkt)

Bakterie, do ktorych wprowadzono Iludzkie geny (bakterie transformowane), sa

wykorzystywane do wytwarzania ludzkich biatek lub peptydéw o znaczeniu terapeutycznym

oraz do wytwarzania biatkowych antygenoéw. Peptydami terapeutycznymi wytwarzanymi

przez transformowane bakterie sa m.in. insulina i erytropoetyna.

a) Podaj po jednym przykladzie choréb, w leczeniu ktorych moga by¢ wykorzystywane
wymienione peptydy terapeutyczne.

INSULING ..o , ETYLIOPOCTYNA ..evveeniieeiiieiie e

b) Okresl, jak mozna praktycznie wykorzysta¢ bialkowe antygeny wytwarzane przez
transformowane bakterie, np. w przypadku chordb infekcyjnych.

Zadanie 31. (1 pkt)

Najstarsze ssaki wyodrebnily si¢ z gadow ssakoksztaltnych — cynodontow okoto 225 min lat
temu. Przez pierwsze 160 miln lat swojej historii wigkszo$¢ ssakéw byta mata (wielkosé
myszy lub szczura), tylko nieliczne osiagaly rozmiary lisa. Zyjac w cieniu dinozauréw, ssaki
prowadzity nocny tryb zycia. Kiedy 65 mln lat temu dinozaury wymarly, u czgsci ssakow
zaczgly sig¢ pojawiaé przystosowania do nowych warunkow zycia w postaci powigkszania
rozmiardéw ciata i mozliwosci zycia w $wietle dnia.

Wyjasnij, czy moze istnie¢ zwigzek miedzy wymarciem dinozauréw a rozwojem
ewolucyjnym ssakow.

Zadanie 32. (2 pkt)

Na wykresach A i B przedstawiono krzywe wzrostu liczebnosci dwoch réznych populacji.

Liczba osobnikdw
—_—
>
Liczba osobnikéw
—_—

Cz88 — Czas —

Na podstawie obu wykresow
a) okresl, jaka moze by¢ przyczyna zhamowania wzrostu liczebnosci populacji
przedstawionej na wykresie B

b) podaj, ktory z wykresow (A czy B) moze przedstawial pierwsze etapy masowego
pojawiania si¢ szkodnika w uprawie monokulturowe;j.
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Zadanie 33. (2 pkt)
Wskaznik zageszczenia populacji to liczba osobnikdéw populacji przypadajaca na jednostke
powierzchni lub objgtosci srodowiska.

Wyjasnij, jak na rozrodczos¢ danej populacji moze wplynac
a) male zageszczenie populacji.

Zadanie 34. (2 pkt)

Na schematach przedstawiono tzw. ,,efekt waskiego gardia” (I) i tzw. ,,efekt zatozyciela” (II),
czyli powstawanie nowych populacji z niewielkiej liczby osobnikow.

I II

o | & B @

b populacja A
L X X

<@-KATASTROFA

® e B
e 8 &

S 8 @

populacja A

Y @@‘@

populacja A
8D @

liczba osobnikéw

A —populacja wyjsciowa, A’ — populacja nowa

a) Wybierz sposréd okreslen A—C to, ktore prawidlowo charakteryzuje r6znorodnos¢
genetyczng populacji A’ w stosunku do populacji A w obu przypadkach (I i II).

A. wigksza, B. mniejsza, C. taka sama.

b) Podaj przyklad konsekwencji, jaka moze mie¢ dla osobnikow populacji A’ zjawisko
zaznaczone przez Ciebie w odpowiedzi do polecenia a).
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Zadanie 35. (2 pkt)

Na rysunku przedstawiono dwa blisko spokrewnione gatunki zigb Darwina Geospiza fuliginosa
(I) 1 Geospiza fortis (1) o podobnych wymaganiach pokarmowych, ale rdzniace si¢ od siebie
m.in. gruboscia dzioba. Na diagramach przedstawiono udzial procentowy osobnikéw o rdznej
grubo$ci dzioba w populacjach tych ptakéw: A — Zyjacych na tym samym terenie, B — Zyjacych
osobno.

| Grubosé
dzioba

[_;

A

o
Ng i
=3 10 12 14
oo
=8
‘gg 40F
cCao L
88 20
ey |
25 0 N
‘&3 8 10 12 14 B
25
BU’ 40+ .

&y I\

0 1 1 ek Y %; L

T 12 14
Grubos¢ dzioba (mm)

a) Na podstawie diagramow podaj, jakie wartosci grubosci dziobow dominuja w kazdej
z populacji, gdy zyja one na tym samym terenie (A)

Lo , ID
oraz jaka grubos$¢ dzioba dominuje w kazdej z populacji, gdy Zyja one osobno (B).
Lo , ID

Zadanie 36. (2 pkt)
Wsrod zamieszezonych ponizej stwierdzen (A — D) zaznacz dwa, ktére sa prawdziwe.

A. W DNA organizméw blisko spokrewnionych oraz w DNA organizméw daleko
spokrewnionych wystepuje podobna liczba identycznych sekwencji nukleotydow.

B. Narzady homologiczne maja wspolne pochodzenie i wykazuja podstawowe podobienstwo
strukturalne, mimo ze petnia rozne funkcje.

C. Narzady analogiczne petnia podobne funkcje, ale nie maja wspolnego pochodzenia i nie
wykazuja podobienstwa pod wzgledem budowy.

D. Narzady szczatkowe to pozostalosci narzadow, ktore u przodkow byly stabo rozwinigte
1 nie spetniaty zadnych funkcji.
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